



蘑菇亭颜值高

昨天,居民坐在被装饰成彩色蘑菇的景观亭下聊天。近日,湛河区九里山街道投入资金对所辖西苑社区内的景观亭进行了改造,使原本破旧的三个水泥景观亭变成红绿蓝三色的蘑菇亭。同时,九里山街道还对亭下的坐凳修整加固,使这里成为一处养眼的景观。本报记者 李英平 摄

刘玉梅:盼把做虎头鞋的手艺传下去

□本报记者 吕占伟

你小时候穿过奶奶、姥姥手工制作的虎头鞋吗?现在你的身边还会有人做虎头鞋吗?我市有一位古稀老人,她一生痴迷手工做虎头鞋,做出的虎头鞋陪伴了亲朋两三代人的婴孩时代。“从来没想到以此为业,只盼着这手艺能够让更多人学到,让虎头鞋穿在更多娃娃们的脚上,保佑孩子们平平安安、虎虎生风!”近日,74岁的市民刘玉梅向记者吐露了心声。

少女时代做虎头鞋给妹妹穿

刘玉梅家住湛河区北渡新村小区。11月16日上午,记者来到她家中采访,她正逗着不满一周岁的小孙子玩耍。小孙子脚上穿的一双虎头鞋十分醒目,这是刘玉梅的“杰作”。

刘玉梅老家在鲁山县碓子营乡杨村,家中兄弟姊妹5个。因为本身就喜欢女红,再加上家里兄弟姊妹多,刘玉梅少女时代就开始帮着母亲做针线活儿。“俺妹子和表妹在1岁里头都穿过我做的虎头鞋,冬天穿很暖和。”刘玉梅开心地说。常常做针线活儿,家中夜间照明条件不好,到了40多岁,刘玉梅花了眼。

“我正在做的这双虎头鞋叫‘奶奶迷’,没有鞋底子,方便大人抱娃,适合七八个月大还不会站的孩子穿。等到再大一些,1岁左右,就可以穿带鞋底的虎头鞋了。”刘玉梅回卧室拿出一副鞋样对记者说。据刘玉梅的儿媳透露,婆婆有时还会在虎头鞋上缝青蛙、蜻蜓图案,常常令不满一岁的孙子好奇不已。

古稀老人示范咋做虎头鞋

“我给你讲讲咋做虎头鞋吧!”刘玉梅一边拿起针线一边讲解:先用糨子粘裙襻(用碎布或旧布加衬纸裱成的厚片,多用来制布鞋)。有的能粘3层裙襻,粘实了,再用针扎鞋底子,也就是我们



昨天,刘玉梅在家里飞针走线制作虎头鞋。本报记者 李英平 摄

说的“纳底子”,针脚纳成菱形最稳定、美观,枣核、水纹形状的针脚纳得多一些。纳完鞋底后,就是在鞋帮上绣花了,然后再把鞋帮和鞋底用针线穿到一起。关键是绣花的功夫得过关。

虎眼睛是用纸剪好后贴上去的,虎须是用线做的。好的裁缝“一剪子下来,眉毛是眉毛,鼻子是鼻子,眼睛是眼睛,活灵活

现”!因为一次要做一双虎头鞋,所以一次需要剪4只耳朵、4条眉毛。

刘玉梅说,做虎头鞋其实并不复杂,布料也便于取材,都是手边儿的碎棉布;针脚灵活不拘泥,尺寸大小一般都能收放自如。“有很多问我‘请’(索要)鞋样的,近的有身边的亲戚,远的有河北那边的朋友。我都是把虎鼻子、虎

眼剪好寄过去的。”

盼虎头鞋技艺传承下去

两年前,刘玉梅开始接触智能手机,玩起了微信,目前已加了几十个微信好友,几乎全是向她取经“如何做虎头鞋”或索要鞋样的亲友。

“我现在最发愁的是,我年纪也大了,7个孩子中虽然有6个是闺女,可没人愿意再去碰针头线脑,身边认识的老人年纪也越来越大了,这做虎头鞋的手工艺没人传承咋办?”

“做虎头鞋虽然不算多难的手艺,可里面包含了老一代对晚辈的浓浓爱心,凝结着中国优秀传统文化,所以我决定将我妈的虎头鞋技艺申报非物质文化遗产,期待这门传统手艺能让更多的人去重视、传承。”采访中,刘玉梅的儿子透露,目前我市文化部门已关注到母亲的这门技艺,并到家进行了拍摄。

刘玉梅也表示,她愿意将做虎头鞋的手工艺义务教给对此感兴趣的人。

湛河区人民法院公告

河南金泽电器有限公司、河南天合重工实业有限公司、陈新涛、陈洪涛、刘松荣、姜建颖:

本院受理原告平顶山银行股份有限公司与你们及平顶山市金泽电器有限公司、平顶山市恒鑫源投资担保有限公司金融借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达(2018)豫0411民初2709号之一民事裁定书及(2018)豫0411民初2709号民事判决书。自公告之日起经过60日即视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满后15日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。

特此公告

湛河区人民法院公告

鲁山县绿城实业有限公司、张丰羽、武二涛:

本院受理原告平顶山银行股份有限公司与你们及鲁山县虹美贸易广场、鲁山县虹美宾馆、张建民、武延硕金融借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达(2018)豫0411民初2502号民事判决书。自公告之日起经过60日即视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满后15日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。

特此公告

蜂蜜种类多 差别大 如何识别好蜂蜜?

□本报记者 胡耀华

什么样的蜂蜜最好?如何识别好坏蜂蜜?近日,记者奔赴鲁山县西部山区探访蜂农,了解蜂蜜的“秘密”。

“俺们的蜂蜜是野生的,每公斤售价200元至240元。”在鲁山县四棵树乡平沟村,有村民告诉记者,今年山上的野生蜂蜜格外多。

村民们说的野生蜂蜜就是放养的蜜蜂分窝后飞到山上,然后在树洞中酿出的蜂蜜。蜜蜂自生自灭,一年只收获一次蜜,蜂蜜浓度高,加之原生态,因此颇受市民喜欢。

不过记者了解到,野生蜂蜜口感有点儿苦,无论是蜂蜜的浓度还是气味,都与一般的蜂蜜不一样。

据了解,在山区农村,蜂蜜通常分为两种,即土蜂蜜和洋蜂蜜。土蜂蜜就是常说的家蜂蜜,由中华蜂酿制;洋蜂蜜由意大利蜂酿制,虽然都是蜂蜜,但因蜂种不同,酿出的蜜也不同。如中华蜂一年只收割一次蜜,意大利蜂一年能收割多次蜜,两者的价格也因此产生很大的差异。尧山镇有着30多年养蜂经验的朱自远说,晴天采割的蜂蜜没水分,质量好,雨天采割的蜂蜜就不宜久存。此外,有的土蜂蜜在采割时,蜂农往往把没有灌满蜜糖的蜂巢掺在其中,或者将上一年的蜂巢(发黑的蜂巢)也掺于其中,就会影响蜂蜜的质量。

“俺家的洋蜂蜜浓度高还不结晶。”在尧山镇新庄村,村民赵发财拿出自家喂养的蜂蜜告诉记者,他家蜜蜂今年就采割了一次,而且没给蜜蜂喂过白糖,蜂蜜味道和颜色特别好。

记者了解到,有的蜂农为了多卖蜂蜜,会用白糖饲养蜜蜂,特别是冬季,更是很少给蜜蜂留蜜过冬,致使所产蜂蜜容易结晶。不过好的土蜂蜜如果带蜂巢的话,冬天也会结晶。但此种蜂蜜与洋蜂蜜相比,颜色上有很大的差别。

“好蜂蜜不仅颜色鲜艳,蜂巢中更是蜜糖饱满。”蜂农告诉记者,好蜂蜜无论拿在手中还是盛在容器中,蜜糖都会不由自主地向外流。

那么如何识别蜂蜜的好坏呢?一些蜂农说,最简单的方法是将蜂蜜放在一张纸上,如果纸不湿,蜂蜜不会流动,就是好蜂蜜。

用筷子或勺子将蜂蜜挑起来看,好蜂蜜弹性大,拉丝长达一尺多。质量差的蜂蜜扯丝短、无弹性,中间容易断。

市场上有很多蜂蜜会含蜂巢,也就是带着蜂蜡卖。识别这样的蜂蜜也可以靠看,好蜂蜜蜂蜡少,装在瓶子内,经过两天存放后,蜂蜡会浮起来,蜂蜡越少,蜂蜜越好。

另外,就是品尝了,好蜂蜜吃起来蜂蜡少,口感好。质量差的蜂蜜蜂蜡多,口感差。